

# 2023最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动结果出炉

近日,经过网络投票、专家评审、有关单位复核、社会公示等环节,由国家体育总局群体司主办的“奋进新征程 运动促健康”2023最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动已遴选出具有公信力、引领力和传播力的最美社会体育指导员和活力体育组织,名单如下:

## 一、最美社会体育指导员(50名,按笔画排序)

北京市:仝保民、段艳丽、管卫东  
天津市:罗敏琴  
河北省:张劲芳、张晓旦  
山西省:王永萍、李曼  
内蒙古自治区:刘庆忠、张庆芝  
辽宁省:侯书文  
吉林省:孙威  
黑龙江省:杨宪芳、潘跃喜  
上海市:李争光  
江苏省:毛学俐  
浙江省:石燕群、胡利群、徐涛  
安徽省:诸贤飞  
福建省:王丽雪  
江西省:邹欣荣、胡琳瑜、黄春花、糜思红  
山东省:王允林、王雪梅、刘大平、刘京超、曾玲  
河南省:何东虎  
湖北省:杨贵华、陈东  
湖南省:张艳红  
广东省:张新华、陈秀峰  
四川省:陈洋杰、颜永红  
贵州省:黄福波  
云南省:申丽琼、廖蕾  
青海省:星智华  
宁夏回族自治区:郑娜、薛萍

新疆维吾尔自治区:王效英、韩洁  
网络平台自荐:张斌(北京)、张睿(安徽)、蒋学行(河南)、蓝小燕(广西)

## 二、活力体育组织(50个,按笔画排序)

北京市:北京市顺义区社区体育协会、北京市海淀区桥牌协会、北京市篮球运动协会  
天津市:天津市东丽区啦啦操协会  
河北省:高阳县武术协会  
山西省:运城市广场舞健身协会  
内蒙古自治区:内蒙古冰雪运动协会  
辽宁省:大连市冬泳协会、丹东市健身广场舞协会  
吉林省:长春市社会体育指导员协会  
黑龙江省:齐齐哈尔市神鹤起飞健身操运动俱乐部  
上海市:上海市青浦区老年人体育协会、上海宝山区高境仟亿社区体育俱乐部  
江苏省:江苏省广场健身舞运动协会、沛县七八堡足球队、张家港市体育总会、盐城市航空运动协会  
浙江省:宁波市乒乓球协会、宁波市桥牌协会、绍兴市空竹运动协会、浙江省社会体育指导员协会  
安徽省:安徽省社会体育指导员协会、安徽省篮球协会、滁州市社会体育指导员协会  
福建省:永春县长跑运动协会、厦门市社会体育指导员协会  
网络平台自荐:怀宁县武术协会(安徽)

## 会体育指导员志愿服务队

江西省:南昌县老年人体育协会、婺源县围棋协会

山东省:青岛西海岸新区社会体育指导员协会、乳山老年体协

河南省:南阳市武术协会、洛阳市啦啦操运动协会

湖北省:武汉市江汉区微马跑步协会、宜昌市冬泳协会、黄石市乒乓球协会、湖北省社会体育指导员协会

湖南省:长沙市广场舞协会、湖南省乒乓球协会

广东省:广东省社会体育指导员协会

四川省:绵阳市安州区业余体育运动学校

贵州省:龙里县田径协会

云南省:红河州路跑运动协会

西藏自治区:西藏日喀则市藏巴阿佳健身队

陕西省:西安市老年人体育协会

甘肃省:甘肃省庆阳市广场舞协会宁县分会

青海省:同仁市篮球协会

宁夏回族自治区:宁夏毽球协会、宁夏路跑运动协会

新疆维吾尔自治区:新疆维吾尔自治区社会体育指导员协会

网络平台自荐:怀宁县武术协会(安徽)



采访对象供图

## 陈东:运动无碍 服务有爱

本报记者 王子纯

来自湖北省的国家级社会体育指导员陈东,自2006年以来,深入城乡基层,走进群众身边,积极参与、组织科学健身指导、全民健身赛事、志愿服务活动、各级各类培训200余场,行程1万多公里,足迹遍及湖北省17个市州,直接指导基层群众近万人。在众多服务经历中,“特殊”的故事最令他难以忘怀。

那是2021年12月初,陈东参加了一个由湖北省残联举办的“同在蓝天下”活动,在现场,他看到有人拄着拐杖、有人坐着轮椅、有人用手语进行交流。“面对人生的挫折,他们没有颓废、没有消沉,而是在舞台上放声高歌、深情朗诵、翩翩起舞,我非常感动。”与此同时,陈东也在想,既然“同在蓝天下”,也应该让更多残疾人接受社体指导员的科学健身指导和志愿服务,让他们共享阳光和健康。

于是,陈东和其他社体指导员克服了语言

交流困难开展教学,并协助组建了湖北省残疾人柔力球队。经过刻苦训练,队伍在第三届全国听力残疾人柔力球网络视频比赛中,取得了规定套路第一名和单人自编套路第一名的好成绩。

“欣慰之余,我又在想,比起这些已成年的残疾人朋友,那些残障儿童更需要全社会的呵护与关爱。”陈东说。2022年的冬天,陈东带领4名社体指导员踏上了前往大别山革命老区大悟县聋哑学校的山路。

当天,孩子们早早聚集在了校门口,当捐赠的球拍发放到他们手上时,喜悦之情溢于言表。通过这次特殊的体教融合志愿服务,更多学生爱上了体育课,也练起了柔力球。在社会各界的大力支持与共同努力下,聋哑学校柔力球队夺得了2022年湖北省柔力球第一届校园网络视频大赛一等奖。孩子们通过体育锻炼,感受到社会的温暖和体育的力量,让他们跨过心坎、走出家门、融入社会。

## 张斌:传播健康的生活方式

本报记者 王子纯

张斌是一名来自北京市西城区的国家级社会体育指导员,也是非遗白猿通背拳代表性传承人,他以网络自荐的形式入选2023最美社会体育指导员。

近年来,张斌以通背拳基本功为基础,以医武结合为指导思想,创编了通背系列健身功法,并以此为抓手开展全民健身公益活动。“我们团队最大的优势就是充分利用互联网开展宣传工作。”张斌说。目前,他们已在多个平台开通名为“白猿武道”账号,全网粉丝超过40万。“与我合拍、与健康同行”“夏练三伏·摇臂有我”等丰富多彩的网络活动吸引了一批群众关注和参与。

此外,张斌和团队还以网络形式开展“通背健身功法 健康中国公益行”主题活动,进行通背健身功法公益培训。今年10月,他们积极响应国家体育总局号召,组织“奋进新征程

运动促健康”第二届全国通背健身功线上交流展示活动,共有来自全国各地的91支队伍、730人参加。

除了充分发挥线上优势,张斌和团队在西城区体育局和北京市社会体育管理中心的大力支持下,也开展了许多线下活动。自2018年起,组织开展“全民健身进社区,通背健身惠大众”的公益健身进基层活动;先后在法源寺、月坛公园、万寿公园设立三个公益辅导站;组建白猿武道通背健身功志愿者团队开展公益活动……目前,通背健身功已形成以西城区为主,遍及北京市八个城区、全国十几个省市区、上百支团队、上万人参与的新兴全民健身项目。2022年,通背健身功入选国家体育总局全民健身志愿服务项目库。

“这次能够入选2023最美社会体育指导员,我深感荣幸和责任重大。”张斌表示,社体指导员的职责不仅是传授运动技能,更重要的是传播健康的生活方式,倡导积极的人生观,帮助大家在运动中找到快乐,提升生活质量。

## 七八堡足球队:足球梦成就乡村振兴

本报记者 王子纯

江苏省沛县七八堡足球队由七堡村和八堡村共同组建,现有队员60余人,成立以来积极推动体育下乡,每年组织各类大小球赛100余场,有力带动了周边群众参与全民健身。

2023年春节,七八堡足球队按照惯例邀请周边村的球队来踢比赛,比赛从初一延续至初七,吸引了大量村民、网友观看,并登上热搜,比赛被大家亲切地称为“村界杯”。

“沛县七八堡足球队已经有70多年的传承史了。”来自七八堡足球队的李辉介绍说,上世纪五十年代以来,村民就自发组织足球赛,当时没有足球,就用布条缠成球踢,俗称“踢布蛋”。直到1958年,七堡八堡全村一起凑钱,每家掏3分或5分钱,队员李仅堂拿着这笔钱来回步行50多公里才在隔壁县城买到属于七八堡

足球队的第一只足球。

起初,他们趁农闲时和邻村相互约球,把棉花地或者打谷场简单清理布置一下,立两根木棒、扯一根绳子,当做球场,比赛鸣锣开始,燃香计时。1987年7月,球队参加了江苏省首届农民足球赛并获得冠军。同年10月,在大连参加全国农民足球比赛获得第六名,回到村里鞭炮齐鸣,村民夹道欢迎,足球为小村庄带来了荣誉。

自此,踢足球成了一件时髦的事,村里孩子也以踢足球为荣,“宁舍一顿饭,也要把球看”成了周边乡镇村民的真实写照。2019年,江苏省体育局推进社会足球场建设,县体育局和镇政府利用废弃的村内采煤塌陷地建成了标准足球场,这是沛县第一块正规比赛场地。今年五一期间,在县政府的支持下,淮海经济区农民足球赛在这里举办,累计吸引超过3万名群众现场观看,全网浏览过亿次。

足球运动到底给村民带来了什么?李辉说——

“让我们拥有好身体。”在沛县,七八十岁的老头都能踢上几脚,老太太也知道什么是越位。经常参加体育锻炼,加上优美的环境,鹿楼镇成为远近闻名的长寿之乡,现有百岁老人11位、90岁以上老人386位。

“让孩子有好前途。”多年来,七堡村、八堡村进入省市专业足球队的孩子有十几人,一些孩子通过足球走出农村,成为大学生、教师。

“让村里形成新风尚。”打架斗殴极少发生,打牌赌钱等社会陋习基本绝迹,七堡村、八堡村多年来没有发生一起治安刑事案件。

“让村民获得致富新渠道。”每场足球赛都能吸引几十家商贩,每个摊位每天收入超过1000元。网上预订的农产品也比之前翻了10多倍,村民获得实实在在的收益。

成就每一份热爱,激发每个人的精彩,让足球的力量激发出更强大的乡村振兴活力,这是七八堡足球队每个人的心愿和目标。

## 以赛为桥 交流互鉴

本报记者 许珂

“加油!”在云南省曲靖市文化体育公园体育馆,2023年传统体育国际交流大赛武术项目正在进行。选手们个个精神抖擞,一招一式都充满了力量与韵味,给大家带来了一场东方武术的视觉盛宴。

来自韩国华侨华人联合总会的选手们行云流水般的动作、挥洒自如的招式,让现场观众拍手叫好,他们也不负众望以8.59分的成绩拿下了境外集体项目八法五步q的第一名。

“我们精心选拔了8位选手集训了一个多月,为此次比赛做了充足的准备。”韩国华侨华人联合总会会长、韩国中华武术协会会长王维月说,“因为背靠强大的祖国,我们在海外宣传中国武术时更加游刃有余,希望武术能真正走向世界。”

云南师范大学体育学院教授熊亚兵不仅是本次比赛武术项目的参赛选手,同时也负责云南省学生武术的推广工作。“武术是我们的国粹,作为中国人,我们有责任、有义务把它发扬光大。此次赛事搭建了一个相互学习、共同提升的平台,我也会将参赛的经验分享给我的学生,把武术精神传承给下一代。”

传承中华文化的热情同样也在曲靖市文化体育公园美术馆点燃,众多围棋、象棋选手以棋会友,享受着对弈的快乐。昆明市棋类协会会长王明霞与新加坡围棋协会的裴今令

同场竞技。随着棋子一枚枚落下,棋局对战也逐渐白热化,最终王明霞获得了本场比赛的胜利。

“比赛的输赢并不重要,重要的是结交到更多海外朋友,让我们的传统文化走出去。云南地处祖国边陲,与多国接壤,在云南举办传统体育国际交流大赛,有利于将围棋这一传统体育项目宣传到国外。”王明霞说。

“很开心能够和优秀的老师进行棋艺切磋,虽然输了比赛,但是我收获了新的友谊。”裴今令不仅没有因为输掉比赛难过,反而为能与高手过招有点兴奋。“在新加坡,不仅仅华人喜欢下棋,不同种族的人都喜欢围棋。虽然语言不同,但是大家对围棋的热爱让彼此间的距离变得更近。我也会将这次参赛的收获带回新加坡,让更多人学习到新的围棋知识。”裴今令说。

就职于国网宁夏电力有限公司的二级棋士贺生斌是第一次参加此类国际象棋交流大赛,他说:“我本以为国内选手的水平会高于海外华侨,没想到华侨选手也人才辈出,我每下一步都要仔细斟酌。很感谢有这么好的比赛让我们能和那么多棋友交流学习。”

2023年传统体育国际交流大赛不仅仅是一场体育竞赛、一项群众性体育活动,更是一次对外形象的全面展示、一场辐射全世界的体育盛宴。本次大赛以赛事为桥梁,传承和弘扬了中国传统体育文化,促进了世界华侨华人之间的交流互动,为中国传统体育项目进一步走向国际提供了一个交流互鉴的平台。



## 贵州省体育舞蹈大赛开赛

本报讯 近日,2023年贵州省体育舞蹈大赛在遵义市新蒲新区万达广场开赛。

本次赛事共设有青少年组拉丁舞、成人组标准舞、成人组交谊舞、六人组标准舞、团体舞五大组别,共计15个小项。来自全省各地47支代表队、821名体育舞蹈爱好者参加了比赛。

此次赛事通过政府主导、社会参与,形成了体商融合的模式,使赛事活动走出体育场馆,走进社区广场,贴近老百姓生活的同时,也为新蒲新区体育赛事活动增添新的内容及形式。

近年来,遵义市广泛开展全民健身运动,体育活动呈现出百花齐放、生机勃勃的良好局面。新蒲新区以承办本次活动为契机,因地制宜、因势而动,开展更多“为民、亲民、便民、利民”的全民健身活动,满足人民群众的多元健身需求,推动全民健身工作更上新台阶。

本次比赛由贵州省社会体育管理中心、遵义市教育体育局、遵义市新蒲新区管理委员会主办,新蒲新区教育体育局、贵州省体育舞蹈运动协会承办,贵州省体育彩票管理中心、贵州省体育文化宣传信息中心、贵州省社会体育指导员协会、遵义新蒲万达广场、遵义市体育舞蹈国际标准舞协会共同协办。(李丽)